

管理经

模拟纠纷现场

深挖环节缺陷

开封市中心医院医师大会创新意

本报讯(记者李季)“院方”陈述自己的理由，“患方”深挖对方的错误，“唇枪舌剑”中“硝烟渐浓”……令医院头痛不已的医患纠纷被真实地还原到医师大会上。这是开封市中心医院在医师大会上推出的创新举措，全体医务人员在“实战”中深挖医疗环节缺陷。

据介绍，开封市中心医院医师大会已连续举办超过9年。该院医师大会最初每季度举办一次，两年前改为每月举办一次。大会举办的初衷是将医师大会与疑难病例讨论紧密结合，用大家的智慧解决疑难病例。从2012年底开始，该院探索创新医师大会内容，在大会上模拟还原医院发生过的纠纷病例，至今已举办20期这样的现场模拟讨论。

在现场模拟讨论中，开封市中心医院采取正反两方辩论赛的形式，以相关业务科室的典型纠纷病例为素材，模拟还原真实的纠纷现场，就纠纷应对过程中可能出现的问题进行充分挖掘，现场反驳、应对。正方由提供病例的业务科室及支持正方观点的与会人员组成，为医院维权；反方由相关专业骨干与绝大多数与会人员组成，主要提出患方观点，找出诊疗中存在的不足，为患方维权；评委由各部门首席专家、相关科室主任组成，主要对辩论情况进行专业点评，当场打分评出“优秀辩手”，并给予奖励。

开封市中心医院表示，通过现场模拟，能够挖掘诊疗环节存在的不足，培养广大医师规范的临床思维模式，防范诊疗过程中的各种漏洞，研究讨论改进措施，进而达到规范诊疗、有效沟通、防范医疗纠纷的目的，也让参与其中的广大医师从多角度、多专业、全方位提升服务水平。

随着不断的改进和创新，开封市中心医院医师大会已经逐步演变成形式多样、内容丰富，广大医务人员积极参与、踊跃发言，主管领导与广大医师面对面沟通互动的医师峰会。



百岁老人重新站起来了！

在伊川县人民医院骨三科病房，今年刚好100岁的王金婵老人在护士的搀扶下下床活动。经过治疗，5月12日，被诊断为右股骨颈骨折的王金婵老人顺利出院。她也是迄今为止伊川县人民医院开展髋关节置换术年龄最大的患者。

刘永胜 李志成/摄影报道

理事之窗

日前，记者从驻马店市中心血站获悉，截至2014年3月，驻马店市异地用血报销1566人次、价值130多万元，最高一个案报销10万多元，在全省排名中位居前列。

“通过近两年的运行，驻马店市的异地用血报销模式日趋完善。驻马店市中心血站先后与全国各地血站建立了紧密联系，异地用血报销及时率和正确率达到100%，为全省无偿献血者及相关人员带来了方便和实惠。”驻马店市中心血站站长王金林告诉记者。

2012年9月，驻马店市开始实施无偿献血省内异地用血报销制度，献血者可在全市13家医院实现用血直报。

据驻马店市中心血站献血服务科工作人员介绍，之前的用血报销手续比较繁琐，在哪里献血就必须在医院办理手续，减免相应的医疗费

一，这给无偿献血者用血报销带来不少麻烦。“比如驻马店人小刘在郑州市献了血，在驻马店用血时必须先交钱，然后拿着医院开具的结算发票、献血证等手续到郑州血站报销。”

2012年9月1日起，我省实行无偿献血者及相关人员省内异地用血报销制度，无偿献血相关人省内用血(包括献血地和异地用血)，可选择在就诊疗机构直接报销用血费用、在用血地血站报销、在献血地血站报销3种途径中的任意一种，并对用血费用报销的流程、报销所需材料、报销标准进行了统一。“现在，小刘如果在驻马店某用血直报医院用血，可以直接在医院办理手续，减免相应的医疗费

用；也可以在郑州市的血站或驻马店的血站报销。”

哪些人可以享受这些优惠呢，报销流程是什么样的呢？驻马店市中心血站献血服务科工作人员说，无偿献血临床用血报销对象包括在我省献血的无偿献血者本人和无偿献血者的家庭成员，如献血者配偶、双方父母、子女等。

献血者自献血之日起5年内，免费享用献血量3倍的血量；自献血之日起5年后至终生，免费享用献血量等量的血量；献血量累计满800毫升的，10年内免费享用所需血量；10年后至终生免费享用献血量3倍的血量；献血量累计满1000毫升以上的，终生免费享用所需血量。献血者献血满30天后，其家庭成员需要临床用血的，按献血量等量免费用血。”王金林告诉记者。

本报记者 丁宏伟 通讯员 王琳琦

无偿献血相关人在就诊

时，可在就诊医院领取《河南省无偿献血相关人临床用血报销登记表》，按要求填写后和报销所需材料一并交给医院输血科。输血科接收后将材料发至用血地血站，用血地血站审核确认无误后加盖公章发回就诊医院输血科。

就诊医院收到审核盖章的材料后，在患者办理出院手续时从医疗费用中直接减免用血费用，并把加盖公章的医院结算发票复印件，与其他报销材料一起交用血地血站保存。

“如果无偿献血相关人在就诊医院住院期间未完成用血费用报销的，备齐材料后可在用血地血站或献血地血站报销。无偿献血相关人在献血地用血时，由献血地血站负责审核材料，报销流程同上。”王金林告诉记者。

服务经

送出关爱老年人的“医疗套餐”

本报讯(记者何云霞 通讯员张彩玲)5月10日7时许，郑州市第一人民医院社区与外联办公室主任刘曼像往常一样，带着她的“天使志愿者”团队，前往郑州市青龙山庄老年公寓为那里的100多位老年人服务。

“天使志愿者”团队成员穿着戴有志愿者标志的浅蓝色护土服或白大褂，携带着检查设备和药品。他们不但经常在敬老院与老年公寓巡诊，还常常走进社区、学校开展志愿活动。

负责这项活动的刘曼说，自2008年起，郑州市第一人民医院每年都会组织开展两次这样的敬老活动，时间分别定在5月份的母亲节和9月份的重阳节，为老年人送上的“医疗套餐”包括生活护理、心理安慰、基本体检、用药指导等。考虑到很多老人属于“空巢老人”，“天使志愿者”团队还为老人们表演节目并及时送上生日祝福等。此外，“天使志愿者”团队每两年还会为老人们组织一次免费健康体检，每次体检总费用达10万元。

“这样的活动不仅使老人们了解了健康知识，也让他们感受到了浓浓的温情。我们每年都定期去看望老年人，以至于每到这个时间点，老人们都算着日子等我们来。”刘曼说。“我们都很感动，他们的一言一行都让我们感受到了无私奉献的大爱。”近80岁的李老太太激动地对记者说。

据刘曼介绍，对于“天使志愿者”团队的志愿服务活动，郑州市第一人民医院的领导给予了大力支持。目前，“天使志愿者”团队制定出一整套科学的工作计划，定期组织专家和医生走进企业、社区、敬老院以及老年公寓，以不同的形式开展义诊咨询活动，手把手、面对面地向老人们讲解健康保健方面的知识，并现场指导他们如何进行紧急抢救。

5月9日，郑州市骨科医院小儿骨科主任程富礼正在为一位患有双侧膝关节屈曲挛缩症的残疾少年进行诊治。当日上午，该院与“和勤公益社”及“豫残联盟”公益组织联合启动了关爱残疾人志愿援助计划，决定分3个周期分别对儿童、中青年、老年人进行援助，内容包括免费体检、免费会诊、免费制定诊疗方案、减免住院费用等。

史 党/摄影报道

5月10日，省直第一医院的20余名护理人员组成的志愿者服务队，来到郑州市金秋养老院，为卧床老年人进行日常护理。当日，省直第一医院在郑州市金秋养老院建立了志愿者服务基地，长期为这里的老年人提供健康指导、医疗卫生和精神慰藉等服务，并帮助该养老院的护理人员提高日常护理、疾病预防和应急处置能力。

史 党 卢新民/摄影报道



被钢管击中胸部之后……

本报记者 李季

5月12日中午，在开封市某建筑工地上，40岁的工人胡某悄悄找了个阴凉地午休。不远处，其他工人正在拆卸脚手架，不料一根钢管从八楼掉下后又高高弹起，不偏不倚地横着击中正在睡觉的胡某的胸部。

开封市120急救指挥中心调度室接警后，迅速指派开封市中心医院急救站出警。

“钢管一落地，我们就听到老胡突然发出一声惨叫。我们当时根本没搞清楚是怎么回事……”胡某的工友向急救人员简述当时的情景，“俺跑到跟前，发现老胡已经昏迷不醒，怎么叫也没反应。”

急救人员赶到现场经查体发现，胡某已经测不出血压，且四肢冰冷、大小便失禁。急救人员迅速将胡某抬上急救车，于14时送到开封市中心医院急诊科抢救。

由于胡某是外地来汴打工人员，仅由工友陪同，家属不在，开封市中心医院遂开启绿色通道，组织相关科室医务人员紧急抢救。



一句话新闻

洛阳护理人员交流护理经验 日前，洛阳市内科护理学术会议在洛阳市第一人民医院召开。来自该市各医疗单位的209名护理人员参加了会议。与会人员分别就“造口失禁全程化护理”“品质管理工具在护理工作中的运用”“ICU患者压疮风险管理”等进行了交流。

(记者刘永胜 通讯员房俊)

信阳市妇幼保健院强化护理质量评估 记者5月16日获悉，信阳市妇幼保健院召开护理质量评估会议，从护理管理、临床护理工作、护理文书书写、消毒隔离、安全管理、考试考核6个方面对护理质量进行全面评估，并对不符合要求的进行一对一整改落实。

(记者王明杰 通讯员张琳琦)

舞阳举办医疗卫生单位办公室主任培训班 记者5月16日从舞阳县卫生局获悉，该县举办

了县、乡级医疗卫生单位办公室主任培训班，就办公室职能、主任职责、工作特点等进行了培训。

(记者王明杰 通讯员远彩月)

全省首家民营二级骨科医院揭牌 4月25日上午，全省首家民营二级骨科医院在嵩县西关骨科医院揭牌。2013年11月，河南省卫生厅正式批准该院为二级骨科医院。未来3年，该院将以脊柱、关节疾病的微创治疗为主攻方向，努力成为县内重点、全市有影响力的专科医院。

(记者刘永胜 通讯员雷园林)

洛阳两家单位“搭鹊桥” 文艺表演、自我介绍、游戏互动……不久前，洛阳市精神卫生中心团委赴大唐洛阳阳山发电有限责任公司团委的邀请，带领39名青年男女，到该公司参加“情来是你，缘定大唐”青年联谊会。

(记者刘永胜 通讯员薇薇)

(上接第一版)

——积极开展基本公共卫生服务均等化综合量化评估。河南逐步将创新重点由建立制度转向了关注绩效结果的应用。2012年，我省借鉴金融系统风险定量评估理念，开发了1套以11项国家基本公共卫生服务项目为评估主体，以服务成本为权重确定依据，把不同人群获得服务的差异性作为重要因素的基本公共卫生服务均等化定量评估和风险防范监测方法体系，按照均等化综合量化评估模型，对均等化的实现程度进行绩效考核，依据考核结果拨付资金，有效调动了基层卫生人员从事公共卫生服务的积极性。

——探索实施协作医疗服务模式。自2013年起，河南探索实施了以患者需求为中心，对疾病和患者实行全程连续服务与管理，促进患者合理、有序流动的协作医疗服务模式。目前，我省已初步建立了包括质量、协作、支付、监管在内的“四位一体”的制度框架，并在息县所有县级医院和乡镇卫生院尝试实施。协作医疗服务的实施，有效整合了县、乡、村三级卫生资源，引导了患者分层次就医，从而实现了分级诊疗和在合适的地点、合适的时间为患者提供合适的医疗服务的理想目标。

世界银行官员到息县现场考察后认为，协作医疗服务模式既是医联体模式的一种创新，同时也为分级诊疗的落地提供了有效抓手。

——构建信息平台，提供关键支撑。河南实施卫十一项目以来，结合项目开展的综合支付制度改革、门诊诊疗路径改革、协作医疗服务、基本公共卫生服务均等化改革等一系列改革创新活动，进行顶层设计和系统规划，逐步建成了与改革创新活动同步，能够满足卫生改革需要，体现管理者思想的区域卫生信息化系统。在息县等卫十一项目县(市)可以看到，信息化系统能够对卫生服务过程进行节点控制，变事后监管为事前、事中监管，保证了卫生服务的质量，同时还能提供全面、丰富的临床服务信息、公共卫生服务信息和管理决策支持信息，具备了实时性、智能性和系统性的特点，实现了医疗服务、公共卫生、药品、新农合等各个子系统的数据共享，实现了居民健康档案和临床医疗信息的实时更新和互动。

借助卫十一项目的探索，我省还初步建立了以正向激励为导向，以改善医疗质量为核心，以转变监管方式为手段的激励和约束并重的有效机制，明确了“同业监管、第三方监督、需方评价、正向激励”的有效考核评价模式，促进了农村卫生事业的持续健康发展。

让群众共享改革成果

健康档案建档合格率超过95%，参与公共卫生服务的人员明显增加，群众医疗费用逐步降低，医疗纠纷发生率为零……借助卫十一项目的实施，河南省卫生厅积极试点在5个项目县(市)开展医改创新，初步实现了群众得实惠、医疗机构获发展、医务人员积极性提高的目标。

更重要的是，卫十一项目实施5年来，为基层医疗卫生人员开展了不同内容和形式的在岗培训，有效提升了基层医疗卫生机构的服务能力。同时，我省在整合基层卫生服务、改善医患关系、提高弱势人群卫生服务利用水平、增强农村居民健康意识等改善民生方面也开展了大量工作，为全省卫生事业健康、协调发展做出了积极贡献。

省卫生厅厅长李广胜表示，卫十一项目的成功实施，不仅极大地提高了卫生服务质量、服务水平和管理水平，有效推动了全省卫生发展战略的贯彻实施，而且促进了项目地区卫生事业与经济社会的协调发展。下一步，我省卫十一项目工作将逐步由制度创新转向关注效果，由试点实施转向区域推广，争取将卫十一项目开展的有益探索，更多更好地运用到日常卫生工作中，充分发挥项目对全省卫生改革的促进和推动作用。

一点一滴总关情
——驻马店市中心血站落实异地用血报销政策侧记

本报记者 丁宏伟 通讯员 王琳琦

用；也可以在郑州市的血站或驻马店的血站报销。”

哪些人可以享受这些优惠呢，报销流程是什么样的呢？驻马店市中心血站献血服务科工作人员说，无偿献血临床用血报销对象包括在我省献血的无偿献血者本人和无偿献血者的家庭成员，如献血者配偶、双方父母、子女等。

献血者自献血之日起5年内，免费享用献血量3倍的血量；自献血之日起5年后至终生，免费享用献血量等量的血量；献血量累计满800毫升的，10年内免费享用所需血量；10年后至终生免费享用献血量3倍的血量；献血量累计满1000毫升以上的，终生免费享用所需血量。献血者献血满30天后，其家庭成员需要临床用血的，按献血量等量免费用血。”王金林告诉记者。

“如果无偿献血相关人在就诊医院住院期间未完成用血费用报销的，备齐材料后可在用血地血站或献血地血站报销。无偿献血相关人在献血地用血时，由献血地血站负责审核材料，报销流程同上。”王金林告诉记者。

无偿献血相关人在省内异地用